
高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

單元名稱：圖書館利用教育-認識圖書十大分類法及相關設備使用 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

圖書館的藏書眾多，孩子們若能知道圖書的分類方式，就能快速的在眾多書架

中，依照不同的類別，找到自己需要的書籍。藉由十大分類法的學習，讓孩子對圖書

館更加熟悉，就算走出校園，到外面的圖書館，也能依循這樣的方式，找到自己有興

趣的書籍。 

 

二、主題說明 

統整領域 國語課程、生活課程 設計者 一年級教學團 
實施年級 一年級 總節數 共 1 節，40 分鐘 
單元名稱 圖書館利用教育：認識圖書十大分類法及相關設備使用 

設計依據 
核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1身心素質與自我精進 

B2 科技資訊與媒體素養 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國

語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

生活-E-B2  

運用生活中隨手可得的媒材與工具，透過各種探究事

物的方法及技能，對訊息做適切的處理。 

核心素養呼應說明 

學生透過對圖書編排的認識，能進一步找到各個類別的書籍。不論到哪個圖書館，都

能依照這樣的編排方式，依據當時的需求，查詢書籍。並樂於到圖書館借還書，優游於閱讀

的世界，奠定終身學習的基礎，符應了「自主行動」E- A1身心素質與自我精進的素養，及

B2 科技資訊與媒體素養。 
 
 



學習 
重點 

學習

表現 

國語文 

1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊

重對方的發言。 

2-Ⅰ-2 說出所聽聞的內容。 

5-Ⅰ-8 認識圖書館(室)的功能。 

生活 

2-I-5 運用各種探究事物的方法

及技能，對訊息做適切的處理， 

並養成動手做的習慣。 

3-I-1 願意參與各種學習活 動，

表現好奇與求知探究之心。 

7-I-5 透過一起工作的過程，感

受合作的重要性。 

學習

內容 

國語文 

Bb-I-2 人際交流的情感。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相

關的文化內涵 

生活 

C-I-4 事理的應用與實踐。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

議題 
融入 

實質

內涵 

閱 E8 低、中年級以紙本閱讀為主。 

閱 E12 培養喜愛閱讀的態度。 

 
所融

入之

學習

重點 

1. 願意主動以閱讀學習不同領域的知識。 

2. 培養具備檢索資訊、獲得資訊及整合資訊的能力。 

 

與其他領域/科
目的連結 

生活課程 

教材來源 自編 
教學資源 
(教師) 

十大分類號總表 PPT、十大類書籍各 1-2本 

教學資源 
(學生) 

一顆探索新知、樂於學習的心 

學習目標 
 
1.認識圖書館的十大分類法。 

2.學習如何使用圖書館相關設備。 

3.能利用圖書館的設備來查詢資料或閱讀。 
 

教學重點 
認識圖書館的十大分類法，運用這樣的分類法，找到指定類型的書籍。 
 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 
一、引起動機  提問自身經驗 

  1. 你平常會利用下課時間到圖書館借書嗎？ 

  2. 你喜歡看哪一類的書？ 

  3. 你是如何找到你要的書？ 

5 分

鐘 
 
 
 

 
 
 
 
 

學生能回答提

問的問題。 
 
 
 



  4. 除了你喜歡的圖書之外，圖書館還收藏了哪些寶藏

呢？ 

 

二、發展活動 

（一）介紹圖書分類法的內容及範圍  

000  總類 

100  哲學 

200  宗教 

300  自然 

400  科學 

500  社會 

600  中國史地類 

700 外國史地類 

800  語文 

900  藝術 

（二）分類歌謠大聲唱 

      利用歌謠記憶分類總表，配合事先準備十大類書籍各

1~2本書，來簡介圖書十大類： 

            零呀零   零零總總是總類 

                 一呀一   一思一想是哲學 

二呀二   阿彌陀佛是宗教 

三呀三   山明水秀是自然 

四呀四   實際應用是科學 

五呀五   我交朋友是社會 

六呀六   六朝古都在中國 

七呀七   七大奇景世界遊 

八呀八   八仙過海說故事 

九呀九   音樂美術最常久 

   

 

（三）館藏位置講解說明結束後，實際帶領學生至十大類

書巡視一遍，而後停留在參考工具書區： 

1.普通圖書：紙本印刷形式，共分十大類，是本館收藏

最多的寶藏。 

000總類、100哲學類、200宗教類、300

自然科學類、400應用科學類 500社會科

學類、600中國史地類、700外國史地

 
 
 
 
10 分

鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 分

鐘 
 
10 分

鐘 
 
 
 

 
 
 
 
十大分類

號總表

PPT 

 
 
 
 
學生能用心聆

聽。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能安靜迅速的

排好隊，跟隨

老師到圖書

館。 
 
學生能用心聆

聽、觀察圖書

依照十大分類



類、800語文類、900美術類 

    ◎帶領學生至參考工具書區： 

2.參考工具書：包含中、英文的字、辭典，與一些百科

全書，此區禁止外借，只能在館中查

閱。 

    ◎帶領學生至雜誌區： 

3.期刊雜誌：有一些贈閱或學校訂閱的雜誌。 

    ◎帶領學生至報紙區： 

4.報紙：圖書館內只擺設國語日報。 

◎帶領學生至喜閱網專區： 

    5.喜閱網專區：依照年級擺放喜閱網推薦的圖書，孩子

可以借閱後，上網回答問題。 

     ◎帶領學生至新書區： 

    6.新書區：新購的圖書，會擺放在新書區 

三、綜合活動---限時找書總動員 

（一）全班分成六組，每組題目有一道題，看誰先找到指定

的圖書！ 

1請到參考工具書找出一本中文字典。 

2請到參考工具書找出一本英文字典。 

3請到社會科學類找出一本介紹節日習俗的書。 

4請到外國史地類找出一本旅遊的書。 

5請到美術類找一本有關畫家的書。 

6請到自然科學類找出一本有關昆蟲的書。 

 

 （二）各組分享找到的書籍 。 
 

 （三）總結: 
1. 圖書館是我們知識的寶庫，希望大家多多運用十大分

類法，尋找自己感興趣的書籍，也歡迎大家來探索不同

類型的知識寶庫。 
2. 全班一起再熟唸一遍十大分類歌謠。 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 分

鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 分

鐘 
 
 

法的擺放位

置。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生能依十大

分類法，找到

指定圖書 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學生能依組別

報告找到的書

籍 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



   高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

單元名稱：蘋果樹 

一、教學設計理念說明 

能藉由蘋果樹的故事，進而體會家人無微不至的照顧及無私的為我們奉獻的愛。喚起孩子感恩惜

福的積極態度，並能對周遭人的默默付出心存感恩，進而能發展感受施比受更有福的想法。 

 

二、教學活動設計 

統整領域 語文、生活 設計者 一年級教學團 

實施年級 一年級 總節數 2節 

單元名稱 蘋果樹 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

C1 道德實踐與公民意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問 

題、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生

活問題。 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體

規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生

命，並於生活中實踐，同時能省思自己在團體中所應

扮演的角色，在能力所及或與他人合作的情況下，為

改善事情而努力或採取改進行動。 

 

 

核心素養呼應說明 

A2系統思考與解決問題 

透過閱讀文章，掌握文章要旨，學習體察他人的感受，並給予適當的回應。並透過體驗與實踐

能在生活中對於周遭人的默默付出心存感恩，進而能學習知恩念恩報恩。 

學習 

重點 

學習

表現 

國語 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

生活 

6-I-4關懷生活中的人、事、物，

願意提供協助與服務。 

 

學習

內容 

國語 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相

關的文化內涵。 

生活 

E-I-4對他人的感謝與服務。 

 

議題 

融入 

實質

內涵 

無 



學習

重點 
無 

與其他領域/科

目的連結 

無 

教材來源 自編 

教學資源 

(教師) 

電腦及 PPT 

教學資源 

(學生) 

 

學習目標 

1. 能藉由蘋果樹的故事，進而體會家人無微不至的照顧及無私的為我們奉獻的愛。 

2. 透過「我的蘋果樹」學習單，讓孩子省思：「在我們週邊是不是有些人就像是故事中的那一

棵蘋果樹，總是不停的為我們付出？我們對這些人最想對他們表達什麼樣的感恩之情？」 

教學重點 

 

1. 能瞭解故事中欲傳達的意境，並與生活情境相連結。 

2. 能感受週遭親人、朋友對你的付出。 

3. 能知道感恩回饋並自我省思。 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

一、準備活動： 

1.教師準備：「蘋果樹」繪本 PPT。 

2.教師配合「蘋果樹」Powerpoint簡報與學生講述故事內

容。 

3.教師問學生，父母親在自己心中的地位與形象，並請學生

說明原因與舉例。 

二、發展活動： 

1. 教師播放【蘋果樹】ppt 說故事，學生專心看和聽故

事。 

2. 老師提問，並請兒童自由發表: 

(1)這個故事中有兩個主角分別是誰? 

(2)小男孩和蘋果樹接觸是哪五個階段？ 

(3)小男孩和樹最快樂的時光是哪一段？小男孩長大後，樹

為 

   什麼開始覺得寂寞？  

(4)小男孩要什麼，樹都快樂的付出。但是，當小男孩砍下

樹 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   幹，坐船走了，樹真的還快樂嗎？如果不是，那它的感

覺 

   會是怎樣的？  

(5)你覺得樹愛小男孩嗎？ 

(6)你覺得樹快樂嗎？為什麼？  

(7)你覺得小男孩這樣做應不應該？  

(8)如果你是那棵樹，小男孩是你的孩子，你會願意為他付

出一切嗎？  

(9)如果這棵蘋果樹就像你的父母，將來蘋果樹老了，你會

怎樣對待他們？ 

三、綜合活動： 

＊遊戲：排列組合 

1.老師依故事內容設計五張圖卡，請同學依照故事的情節排

成「故事結構圖」。                                  

             

2.請各組配一位小朋友依故事內容進行圖卡組合遊戲。 

3.將排好的組織圖再與全班同學回顧故事內容。 

                ~  第一節結束 ~ 

一、準備活動 

1. 教師準備一棵用壁報紙裁好的大樹。 

引起動機：教師喚起舊經驗，利用口頭回答回顧蘋果樹

的故事。 

2. 延伸問題討論 

3.省思時間： 

小朋友，請你們想一想，這棵蘋果樹是不是就像我們的父

母，自己就好像故事中的小男孩，在我們的成長過程中，父

母總是無怨無悔的為我們付出，而不求回報，等到將來有一

天他們漸漸老了，身為晚輩的我們是不是要給予回饋呢？ 

二、發展活動： 

感恩時刻：種一棵蘋果樹 

1.教師發給每個一張雲彩紙，指導學生剪裁成蘋果的形狀。

  

2.並在剪好的蘋果畫紙上，寫一句感恩與祝福的話獻給曾經

對你默默付出的人。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壁報紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

雲彩紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲互動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 



3.小朋友將完成的蘋果感恩卡，逐一貼在老師準備好的大樹

上。 

4. 小朋友上台發表寫蘋果感恩卡的感想 

三、綜合活動： 

1.作業：教師請同學完成學習單。 

在學習單上繪製一棵屬於自己與家人的蘋果樹。家人們各屬

於樹的哪一部分（樹根、樹幹、果實…）？為什麼？並寫

下想對他們說的感恩的話。 

 

 

 

~   第 2節結束 ~ 

 

 

 

15分 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      蘋果樹學習單 
一年   班   號        姓名： 



● 讀完這本書， 
你覺得蘋果樹像小男孩的（      ） 
                                                 

●想想看，蘋果樹為小男孩做了許多事， 
  把你印象最深刻的一件事寫下來。 
 
                                         
 
●如果你是那個 
  小男孩，你想 
  對蘋果樹說哪 
  些話？ 
  

                 

 

  ●讀完這本書，你覺得 
    蘋果樹在你眼中，應 
    該長怎樣？ 
    把它畫下來。 

 

 
小朋友！             
在日常生活中，有哪些人默
默對你付出，他們為你做了
哪些事？你想對他們說什
麼？ 
 
●我要謝謝(     ) 
 
常(   )我(        ) 

讓我覺得(       ) 

 



高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

單元名稱：專書導讀-奧利佛是個娘娘腔 

一、教學設計理念說明 

透過繪本能了解男女性格的異同、尊重個體間的差異、覺察性別刻板印象的問題及對自我

的影響。 
 

二、教學活動設計 

統整領

域 

語文、生活 
設計者 

一年級教學團 

實施年

級 

一年級 
總節數 

1節 

單元名

稱 

奧利佛是個娘娘腔 

                                  設計依據 

                                  核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

 

C1 道德實踐與公民意識 

 

 

 

A2系統思考與解決問題 

 

 

 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題 

、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

 

 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範的

意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於生活

中實踐，同時能省思自己在團體中所應扮演的角色，在能力

所及或與他人合作的情況下，為改善事情而努力或採取改

進行動 

核心素養呼應說明 

C1 道德實踐與公民意識 

覺察每個人均有其獨特性與長處，應欣賞自己優點，並學習體諒他人，並尊重和自己不同觀點的意

見，讓每個人皆能將其優點長處發揮。同時省思自我成長的歷程，體會其意義並知道自己進步的情

形與努力的方向。 

 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

【國語】 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊

息與觀點。 

【生活】 

1-I-2覺察每個人均有其獨特

性與長處，進而欣賞自己的優

 

  

   

學

習

內

容 

 【國語】 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相

關的文化內涵。  

【生活】 

E-I-3自我行為的檢視與調整。 

D-I-1自我與他人關係的認識。 



點、喜歡自己。 

7-I-3覺知他人的感受，體會

他人的立場及學習體諒他人，

並尊重和自己不同觀點的意

見。 
  

D-I-3聆聽與回應的表現。 

 

 

 
 

議

題 

融

入 

實

質

內

涵 

性別平等教育 

性 J1接納自我與他人的性傾向、性別特質與性別認同。 

學

習

重

點 

2-IV-3 

能說出自己的感覺和想法。 

5-IV-4 

能樂於了解並尊重他人的生活經驗，促進相互分享與社會共有、共榮、共好。 

 

 

與其他領

域/科目的

連結 

無 

教材來源 自編 

教學資源 

(教師) 

繪本、學習單 

教學資源 

(學生) 

  

學習目標 

1. 透過繪本能了解到男女其實在性格上及個體間是有許多差異、需學著尊重他人的想法及決定。 

2. 能覺察性別刻板印象的問題及其對自我的影響 

 

教學重點 

1. 了解男女不僅外表上的不同，連同性格也會因人不同，而有許多差異。 

2. 透過討論，讓孩子能學著包容尊重個體間的差異，對於性別角色能突破以往的觀念，以及消除

性別歧視。 

 

專書導讀：奧利佛是個娘娘腔 

一、 引起動機 

先以娘娘腔及男人婆的名詞詢問學生對這兩個詞的想法， 

以及當同學以這些名詞稱呼自己，心中的感覺為何。並請學生

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 



觀察《奧利佛是個娘娘腔》並猜一猜為何書名取名這樣？會出

現什麼？ 

二、發展活動 

老師：今天我們將要看一本跟性別平等相關的兒童繪本書名是

《奧利佛是個娘娘腔》 
學生經驗：(已有較正確尊重不同性別的觀念，因此能夠安靜的

進入繪本的導讀內容) 
2.老師：請同學一起閱讀繪本的內容，閱讀中老師會就相關的

內容稍作停頓，提出問題讓學生回答 
（1） 散步、畫畫、看書、玩紙娃娃、扮家家酒這些活動

是女生的專屬活動或是男女皆適合？ 
（2） 球類運動只有男生玩嗎？女生是否也能在活動或比

賽中有好表現？ 
學生：針對老師問的問題能夠提出自己的看法發表。 

3.老師：展示蒐集的資料讓學生了解職場上有成就的人，其性

別區隔的藩籬已逐漸突破，但是女性通常仍有較多的

限制，例如軍校招收女生的比例極低。 
  事前先請學生蒐集在日常生活中有名的廚師、服裝設計師的

個 
  案，作為寫學習單的準備 

 

三、綜合活動 

1.教師引導： 

    藉由這本繪本，是否讓各位同學更注意到我們生活中充滿

著 

許多性別刻板印象？例如：男生不應該哭、數理能力強；女生

應 

該穿裙子、應該會做家事、語文比數學好等。 

    現代是一個性別平等的時代，我們不應該有性別刻板印

象， 

同時學習互助和尊重。 

2. 學習統整：請學生完成學習單 

 

         

 

 

 

                      ~第一節結束 ~ 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

               

 

 

 

 

 

 

奧利佛是個娘娘腔 學習單 

一年   班   號        姓名： 

●同學為什麼要說奧利佛是個娘娘腔？ 
 
因為                                   

●你會想跟奧利佛 
這種個性的人做朋友嗎？（會，不會） 
 
為什麼？                               

●你會因為別人的眼光而改變自己的 

  興趣嗎？（會，不會） 
●你的興趣是什麼？ 
  寫下來讓大家瞧一瞧！ 

      （ 優缺點大集合） 
●我覺得自己的優點是什麼？ 

   

●在同學眼中，我的優點是什麼？ 



                                       

 

 

●我應該改進的缺點有哪些？ 

 

 



高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

單元名稱：專書導讀-快樂王子  

一、教學設計理念說明 

    藉由此繪本的呈現，教導學生能學習真誠的付出，並期待將來有一天「受助者」亦能成為

「資助者」，幫助更多需要幫助的人，讓世界充滿愛與關懷。  

 

二、教學活動設計 

統整領域 語文、生活 設計者 一年級教學團 

實施年級 一年級 總節數 2節 

單元名稱 快樂王子 

                                  設計依據 

                                  核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

 

A2系統思考與解決問題 

 

 

C1 道德實踐與公民意識 

 

 

 

 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題 

、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範

的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於

生活中實踐，同時能省思自己在團體中所應扮演的角色，

在能力所及或與他人合作的情況下，為改善事情而努力或

採取改進行動。 

 

核心素養呼應說明 

   C1 道德實踐與公民意識  

藉由閱讀文本，主角因看到許多貧窮痛苦的人，想盡己之力幫助他們，故決定將身上所有價值

的東西都麻煩小燕子送給貧窮的人，最後快樂王子的外表雖然變得很醜陋而被遺棄，但那顆無

比的愛心卻永遠令人歌誦。這在在引導孩子學習尊重他人及關懷生命，並於生活中實踐，同時

能想想自己在團體中能做到的是什麼，盡一己之力，並能與人合作，遇難不退，解決遇到的困

難。 

 



學習 

重點 

學習

表現 

【國語】 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

【生活】 

6-I-4關懷生活中的人、事、

物，願意提供協助與服務。 

 

 

學習

內容 

【國語】 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的

文化內涵。  

【生活】 

E-I-3自我行為的檢視與調整。 

 

E-I-4對他人的感謝與服務。 

 

議題 

融入 

實質

內涵 

無 

所融

入之

學習

重點 

無 

與其他領域

/科目的連

結 

無 

教材來源 自編 

教學資源 

(教師) 

繪本、學習單 

教學資源 

(學生) 

  

學習目標 

1. 透過閱讀此繪本，教導學生能學習真誠的付出。 

2. 希望能教導孩子能在接受他人的幫助後，也能學著幫助更多需要幫助的人，讓世界充滿愛與

關懷。 

 

 

教學重點 

1. 快樂王子的善心與燕子的熱心告訴我們美與醜的真正價值，也告訴我們在幫助別人的同時，

才能漸漸體會到助人為快樂之本的真正意涵，獲得真正的快樂。 

2. 學著了解自利利他的意義，讓孩子願意試著去幫忙需要幫忙的人，這樣的環境會更充滿溫度

與前進的希望。 



專書導讀：快樂王子 

一、引起動機： 

1.什麼是快樂？請學生說出自己覺得快樂的一件事情。 

2.請學生觀察《快樂王子》封面，猜猜快樂王子為何流淚？他

發生什麼事情？  

3.教師提問：「小朋友是否曾經幫助過別人？幫助別人哪些事

情？感覺如何？」 

 

二、發展活動： 

1.導讀繪本，仔細觀察書中插圖和聆聽老師說故事。 

2.劇情討論 ： 

(1)快樂王子原來的模樣？ 

(2)快樂王子為什麼不快樂？ 

(3)快樂王子將自己紅寶石的眼睛送給誰呢？ 

(4)快樂王子把身上的金片送給誰呢？ 

(5)燕子為何會幫助快樂王子？ 

(6)快樂王子為什麼要把身上值錢的東西送給別人呢？ 

(7)快樂王子和燕子的下場？ 

3.老師歸納重點-快樂王子非常不快樂，因為看到城裡許多貧

窮和痛苦的人，於是快樂王子把身上所有價值的東西都麻煩小

燕子送給貧窮的人，最後快樂王子的外表雖然變得很醜陋而被

遺棄，但那顆無比的愛心卻永遠令人歌誦。 

 

三、綜合活動： 

學習統整：請學生完成學習單 

 

~ 第一節結束~ 

 

一、準備活動：快槳王子 PART II 

請各組先看過所有組員的改寫內容後，選二位同學做代表將自

己改寫的內容介紹給其他同學。  

 

二、發展活動： 

1. 請孩子做角色扮演，找幾位同學，扮演書中的人物，可做

情節改寫，甚而故事有個不一樣的結局。 

2. 互相討論  

(1)各位同學，對改寫的內容有沒有什麼建議要給這位同學？ 

(2)故事的流程有改變嗎？ 

(3)覺得作品很棒的同學請舉手，並請說出作品的優點在哪裡 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

10分 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

演戲道具 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 



三、綜合活動： 

老師和孩子一起歸納故事的主旨，幫助別人是一份榮耀且快樂

的事，進而發揮人性的真、善、美，強調「真誠的付出」，期

待能把學生心中的善念找回來，讓愛處處飄揚。教導學生真正

的價值不在於外表的美與醜，而在於心中的那一顆善心，也唯

有真誠的幫助別人，才能獲得真正的快樂。 

 

 

 

 

~第二節結束 

5分 口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



快樂王子學習單 
一年   班   號        姓名： 

●在故事中你記得快樂王子幫助了誰？ 

                                                           

●想想看，書裡的哪句話最讓你感動？ 
  把他寫下來。 

                                     

●看完故事，你願意學習快樂王子的 
  好行為 是什麼？                    
                                     
●小朋友！在日常生活中，你有像快樂王子一 樣幫助別人的經驗
嗎？在你的快樂錢幣上，填上你曾經做過快樂的事，裝進撲滿
裡！ 
 

    

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

同學受傷了，我陪他
去保健室擦藥。 

http://tw.image.search.yahoo.com/images/view;_ylt=A8tUwJg9xuJPnQwAyL1t1gt.;_ylu=X3oDMTBlMTQ4cGxyBHNlYwNzcgRzbGsDaW1n?back=http%3A%2F%2Ftw.image.search.yahoo.com%2Fsearch%2Fimages%3Fp%3D%25E8%25B1%25AC%25E6%2592%25B2%25E6%25BB%25BF%26_adv_prop%3Dimage%26va%3D%25E8%25B1%25AC%25E6%2592%25B2%25E6%25BB%25BF%26fr%3Dyfp-s%26tab%3Dorganic%26ri%3D36&w=100&h=100&imgurl=59.124.233.123%2FUC%2Fdata%2Fattachment%2Fgift%2F2329536nmh8neprd48h8nm.gif&rurl=http%3A%2F%2F59.124.233.123%2FUC%2Fplugin.php%3Fid%3Dxlg_gift%3Agift&size=3.6+KB&name=%E5%B0%8F%E8%B1%AC%E6%92%B2%E6%BB%BF&p=%E8%B1%AC%E6%92%B2%E6%BB%BF&oid=d57c1f0ed98f5c5a4e3ef2d242a7cadc&fr2=&fr=yfp-s&tt=%25E5%25B0%258F%25E8%25B1%25AC%25E6%2592%25B2%25E6%25BB%25BF&b=31&ni=40&no=36&tab=organic&ts=&sigr=11kn7hf8d&sigb=14moht6j5&sigi=121qmkmdf&.crumb=BKysygGUbVg


高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

單元名稱：專書導讀-永遠愛你 
 一、教學設計理念說明 

能藉由永遠愛你的故事，體會家人無微不至的照顧及無私的為我們奉獻的愛。喚起孩子感恩

惜福的心，能更加珍惜與家人互動的時光，多說好話，多幫忙家人做事，多關心他們的需要，分

擔他們的辛勞，彼此皆能感受互相關懷的溫暖。 

 

二、教學活動設計 

統整領域 語文、生活 設計者 一年級教學團 

實施年級 一年級 總節數 1節 

單元名稱 永遠愛你 

                                  設計依據 

                                  核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

 

 

C1 道德實踐與公民意識 

 

 

 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題 

、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範

的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於

生活中實踐，同時能省思自己在團體中所應扮演的角色，

在能力所及或與他人合作的情況下，為改善事情而努力或

採取改進行動 

 

 

核心素養呼應說明 

C1 道德實踐與公民意識 

透過閱讀此文章，學習體會家人對我們無微不至的照顧，孩子藉此培養感恩惜福的心，能更加

珍惜與家人互動的時光，能多說好話、幫忙做家事，多關心家人，分擔他們的辛勞，讓彼此皆

能感受互相關懷的溫暖，做到「知恩念恩報恩」。 

 



學習 

重點 

學習

表現 

【國語】 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

【生活】 

6-I-4關懷生活中的人、事、物，

願意提供協助與服務。 

 

 

 

學習

內容 

【國語】 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的

文化內涵。  

【生活】 

E-I-4對他人的感謝與服務。 

 

 

 

議題 

融入 

實質

內涵 

無 

所融

入之

學習

重點 

無 

與其他領域

/科目的連

結 

無 

教材來源 自編 

教學資源 

(教師) 

繪本、學習單 

教學資源 

(學生) 

  

學習目標 

1. 能藉由永遠愛你的故事，進而體會家人無微不至的照顧及無私的為我們奉獻的愛。 

2. 藉此培養感恩惜福的心，能更加珍惜與家人互動的時光，能多說好話、幫忙做家事，多關心 

   家人，分擔他們的辛勞，讓彼此皆能感受互相關懷的溫暖，做到「知恩念恩報恩」。 

 

教學重點 

1. 能瞭解故事中欲傳達的意境，並與生活情境相連結。 

 

2. 能感受週遭親人、朋友對你的付出。 

 

3. 能知道感念他人的恩德，進而想要為他們做點事，這時即可鼓勵他們把感謝的事對家人說出 

   來，幫忙做家事，多關心家人，分擔他們的辛勞，讓彼此皆能感受互相關懷的溫暖。 

 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 



專書導讀三：永遠愛你 

一、引起動機： 

1.請孩子觀察《永遠愛你》封面，猜猜發生什麼事情？ 

2.請孩子想想，平常當他們做錯事、闖禍時，爸媽多半是如

何反應的？他們的感覺又是什麼？(害怕、擔心、緊張、感覺

還好……) 

3.再問：若爸媽有因此而責罵或處罰，他們覺得爸媽的想法

是什麼？ 

二、發展活動： 

提問完前導問題，開始導讀繪本，請孩子仔細觀察書中插圖

和聆聽老師說故事。  

說完故事，再提出了以下的問題 

1.書中孩子在小小孩時、國小時、青少年期，以至於長大成人

離家去工作時分別做過、經過了什麼事？他媽媽對他行為的反

應又是什麼？ 

2.當孩子已經成為大人，他媽媽也已成為很虛弱的老人時，那

孩子對他媽媽做了什麼？ 

3.當那孩子長大、結婚、有了自己的小孩時，他是如何對待他

的女兒？他愛她嗎？從書中哪裡知道的？ 

4.老師引導提問在故事中媽媽對著孩子唱「我永遠愛你，我永

遠疼你，在媽媽的心裡，你是我永遠的寶貝」在日常生活中媽

媽最常跟你說哪句話，讓你覺得很溫暖？ 

5.鼓勵孩子想想看，書裡的哪句話最讓你感動？學生分享與討

論閱讀心得，對繪本中的人物發表自己的觀點。 

 

三、綜合活動： 

1.老師讓孩子一起歸納故事的主旨，並試著舉出生活中，家

人為我們做過什麼，我們又為家人做過什麼。 

2.老師提問:有一天，你當了爸爸或媽媽，你會為自己的寶貝

做什麼事？讓孩子覺得你最愛他。 

3.學習統整：老師總結歸納重點，提問讓學生回答，並完成

學習單，鼓勵孩子主動與他人分享最想對家人說的話。 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

實作 

 

 



  永遠愛你  學習單 
          一年   班   號        姓名： 

● 在故事中媽媽對著孩子唱「我永遠愛你，我永遠疼你，在媽媽的心
裡，你是我永遠的寶貝」在日常生活中媽媽最常跟你說哪句話，讓你
覺得很溫暖？ 

                                                           

●想想看，書裡的哪句話最讓你感動？ 
  把它寫下來。 
                                        ●有一天，你當了爸爸或
媽媽，你會為寶貝做 
  什麼事？讓他覺得你最愛他。 

                                         

 

●小朋友！ 
想一想有誰是愛你 

的人呢？在你的心裡 
，他是怎樣的人呢？ 
把他畫下來。 
 

你最想對他說的話： 

例：(媽媽)，我愛您！ 
    在我的心裡， 
(   您是最照顧我的人     ) 

●(          )，我愛您！ 

 在我的心裡，(                         ) 
 



高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

單元名稱：專書導讀-勇闖黃金城 
一、教學設計理念說明 

藉著許多比喻，讓孩子了解人與能源之間的關係，以及如何運用、愛護能源。因為習慣而時

常忽略它的重要性，甚至於視為理所當然而不懂得珍惜，在面對能源即將耗盡的危機時，希望孩

子能透過繪本的教學來正視問題並培養珍惜資源的心態。 

 

二、教學活動設計 

統整領域 語文、生活 設計者 一年級教學團 

實施年級 一年級 總節數 1節 

單元名稱 勇闖黃金城 

                                  設計依據 

                                  核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

 

A2系統思考與解決問題 

 

 

C1 道德實踐與公民意識 

 

 

 

 

 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題 

、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

生活-E-C1 

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體規範

的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生命，並於

生活中實踐，同時能省思自己在團體中所應扮演的角色，

在能力所及或與他人合作的情況下，為改善事情而努力或

採取改進行動 

 

 

核心素養呼應說明 

C1 道德實踐與公民意識 

從個人小我到社會公民，循序漸進，養成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積

極參與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。此繪本讓

孩子了解能源對人類的重要性就如魚和水密不可分，因此如何運用及愛護能源是需好好重視

的。因為習慣而時常忽略它的重要性，甚至於視為理所當然而不懂得珍惜，在面對能源即將耗

盡的危機時，希望孩子能透過繪本的教學來正視問題並培養珍惜資源的心態。 
 



學習 

重點 

學習

表現 

【國語】 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

【生活】 

6-I-5覺察人與環境的依存關係，

進而珍惜資源，愛護環境、尊重

生命。 

 

學習

內容 

【國語】 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的

文化內涵。  

【生活】 

B-I-3環境的探索與愛護。 

 

 

 

議題 

融入 

實質

內涵 

環境教育 

環 E15覺知能源過度利用會導致環境汙染與資源耗竭的問題。 

環 E17養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗。 

 

所融

入之

學習

重點 

1. 覺察人與環境的依存關係，了解能源對人類的重要性，因此如何運用及愛護能

源是需好好重視的。 

2. 進而面對能源即將耗盡的危機時，希望孩子能透過學習，正視問題並培養珍惜

資源的心態，愛護這個環境。 

 

與其他領域

/科目的連

結 

無 

教材來源 自編 

教學資源 

(教師) 

繪本、學習單 

教學資源 

(學生) 

  

學習目標 

1. 覺知人類生存與發展需要利用能源及資源，而資源過度利用會導致環境汙染與資源耗竭的問

題。 

2. 面對能源即將耗盡的危機時，希望孩子能透過學習，正視問題並培養珍惜資源的心態，愛護 

這個環境。 

 

教學重點 

1. 以繪本中的許多比喻，讓孩子了解人與能源之間的關係，告知孩子若資源過度利用會導致環

境汙染與資源耗竭。 

2. 希望孩子透過學習，學會在日常生活中自己能如何節約用水用電及其它資源的使用，以減少

資源快速的消耗。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

一、引起動機： 

1、請小朋友說出什麼是能源？生活上又有哪些能源？ 

5分 

 

 

網路能源

圖片 

 

口頭回答 

 

 



2、請小朋友說出現在地球上有哪些能源危機？ 

3、教師用電腦展示數張能源圖片，並請小朋友自我檢視回

答方向是否正確。 

二、發展活動： 

1、每人發一本勇闖黃金城的繪本故事書，透過分組故事接

龍的方式來閱讀內容。 

2、教師用電腦 ppt 再一次呈現故事內容，並逐頁講解，幫

孩子釐清及整理閱讀的內容。 

(1) 故事中的主角-年輕人、馬、灰貓、黑豹及貓頭鷹所代

表的意義？ 

(2) 為何會以馬、灰貓及黑豹來代表能源、煤炭及石油？ 

(3)最後年輕人有找到黃金城嗎？黃金城其實是代表什麼？ 

(4)故事主要是要告訴我們什麼？ 

(5)若覺得能源很重要，請說出一個善用及珍惜能源的方

法？ 

3、分組搶答活動：請每位小朋友將書本蓋起來，詢問繪本

中的故事內容，答對者的那一組得一分，結束時得分最高

的那組在組競賽榜多得一分、往上一格。 

三、綜合活動： 

1、學習單一張：帶著孩子再次複習故事中主角所代表的意

義。馬代表能源、灰貓代表的是可以產生電力的煤炭、

黑豹代表石油、煤炭燃燒會產生二氧化碳、製造污染，

石油又快要枯竭…… 

2、稍後請孩子兩人一組討論，完成學習單。 

3、上台發表：呈現自己的作品，並說明。 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本、電 

腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

勇闖黃金城學習單 
一年  班  號  姓名： 

1.請將故事中人物所代表的義意把他連起來 

                                                                          

               ● 石油 ● 

                                     

     ● 能源 ● 

 

                      ● 煤炭 ● 

                     ● 科 學家 

● 

                   ● 節能知識 ● 

                     

 

 

2.以下哪一 個對能源的形容是錯的? 答：【       】 

1. 看不到  2. 聞不到  3. 摸不著  4. 吃得到  

3.寫出故事中你最喜歡的角色是誰? 為什麼? 

  ●（                       )                               

4. 書裡的哪一句話你最喜歡，把他寫下來?                                                              

  ● (                                                    )                                            



     (                                                     )                                                          
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高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 
 單元名稱：自由閱讀 – 醫療小教室 
一、教學設計理念說明 

小一的學生正處於大量識字並且進行大量閱讀的階段，讓孩子們在學期的尾端，透過老師簡

報介紹與師生問答，認識暑假期間常見的疾病或是可能受傷的種類，了解當遇上這些傷痛或是疾

病時又應該如處置，以及未來如何預防。 

    最後透過學習單，讓孩子們回顧今日的重點且完成學習單，並將這樣的小常識運用在往後的

日常生活當中。 

二、教學活動設計 

統整領域 國語文、生活 設計者 一年級教學團隊 

實施年級 一年級 總節數 1節 

單元名稱 自由閱讀–醫療小教室 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

C1 道德實踐與公民意識 

C2 人際關係與團隊合作 
 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力， 

 以了解自己與所處社會的關係，培養同理心 

 與責任感，關懷自然生態與增進公民意識。 

國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個 

  人想法，理解與包容不同意見，樂於參與學 

  校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

生活-E-C2 覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和 

   環境有所影響，用合宜的方式與人友善互 

   動，願意共同完成工作任務，展現尊重、 

   溝通以及合作的技巧。 

核心素養呼應說明 

C1 道德實踐與公民意識 

藉由閱讀簡報內容，培養是非判斷的能力，並從中了解自己與所處社會的關係，培養同理心與

責任感，關懷自然生態與公民意識。透過醫療處理方式的分享，能將學生一年級學習累積的基

本語文素養，在這堂課程做一個統整的運用與發揮。 

C2 人際關係與團隊合作 
當學生運用語文能力表達故事時，其他的學生也要學習理解與包容不同的表達方式，聆聽者應

該有耐心及同理心，對勇於上台說故事的同學，給予支持及鼓勵，讓表現者可以在更友善的學

習環境中，專心盡情的學習表達，結束後聆聽者也可以給予適度的建議，讓大家在和善的溝通

中互相求取進步。 

學習 

重點 

學習

表現 

國語文 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊 

      重對方的發言。 

學習

內容 

國語文 

Ac-I-3  基本文句的語氣與意義。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相 
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2-I-2 說出所聽聞的內容。 

5-I-4了解文本中的重要訊息與 

      觀點。 

生活 

7-I-1 以對方能理解的語彙或方 

      式，表達對人、事、物的 

      觀察與意見。 

7-I-2 傾聽他人的想法，並嘗試 

      用各種方法理解他人所表 

      達的意見。 

       關的文化內涵。 

 
生活 

D-I-3 聆聽與回應的表現。  

D-I-4 共同工作並相互協助。 

議題 

融入 

實質

內涵 

閱讀素養教育: 

閱 E11 低年級：能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識解決問題。 

所融

入之

學習

重點 

1. 透過朗讀與聆聽文本讓孩子能理解故事的大意或背後隱含的寓意，從閱讀

中得到閱讀的樂趣。 

2. 藉由簡報與圖片闡述的醫療常識，讓學生在生活中能適時且正確的運用。 

與其他領域/科

目的連結 
無 

教材來源 自編 

教學資源 

(教師) 
1. 自編 PPT簡報 

2. 自編學習單 

教學資源 

(學生) 
書寫文具 

學習目標 

1. 能閱讀簡報內容。 

2. 能安靜專心聆聽簡報 

3. 找出簡報想表述的重點。 

4. 透過小組討論完成學習單。 

教學重點 

節次一：透過簡報閱讀與聆聽，引起學生興趣並將這樣的小常識運用在往後的日常生活當中。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

活動一：醫療小教室 

【引起動機】 

1. 老師說明暑假即將到來，暑假在外活動需要注意安全。

例:海邊、爬山……等。 

2. 讓小朋友舉手發表有哪些暑假常見的傷病。 

 

5分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論發表 

 

 

 



3 

 

【發展活動】 

老師講解醫療小教室 PPT簡報，讓小朋友理解有哪些暑假常

見的傷病以及該如何預防，如果遇到到這上這些傷病又應該

如何處理最為妥當。 

PPT簡報內容： 

1. 流鼻血: 

(1)頭稍微前傾並高於心臟，切勿後仰避免鼻血倒流。 

(2)手指壓住兩側鼻翼 10分鐘，視情況冰敷幫助止血。 

(3)勿將衛生紙塞入鼻中止血，避免摩擦鼻黏膜或造生

新傷口。 

2. 中暑: 

(1) 立刻告訴家長或是老師。 

(2) 到周圍陰涼處休息或是返回教室。 

(3) 洗臉或是使用冰涼毛巾敷臉散熱。 

(4) 多喝水，非常重要特別強調。 

(5) 狀況嚴重要盡速到醫院檢查。 

3. 擦傷: 

(1) 使用衛生紙或是毛巾先進行止血。 

(2) 立刻告訴家長或是老師。 

(3) 清洗傷口、消毒並擦藥。 

(4) 傷口嚴重或是血流不止要盡速到醫院檢查。 

4. 扭傷: 

(1) 原地坐下來不要亂動。 

(2) 立刻告訴家長或是老師。 

(3) 把受傷部位抬高。 

(4) 拿袋子裝冰塊冰敷。 

(5) 到醫院或診所進行檢查。 

 

【綜整活動】 

回顧與整理醫療小教室重點並完成學習單，最後將這樣的小

常識運用在往後的日常生活當中。 

1. 小組協力完成學習單。 

2. 各小組將學習單放於黑板上，由小組長向班級分享。 

 

-----第一節結束------ 

 

20分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分

鐘 

 

 

自編 PPT

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自編學習

單 

 

 

聆聽欣賞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論發表 

 

 



4 

 



高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】彈性學習課程教學活動設計 

單元名稱：回饋與檢討 – 和書做朋友 

一、教學設計理念說明 

學生經過兩學期的閱讀課程後，累積一定的閱讀量與識字量，在這節課中學生可以從閱讀過

的故事裡，找出一本想與同學分享的，並思考為什麼會選這本書？書中有什麼特別的地方？最想

跟同學分享的是書中哪一個部分？ 

藉此讓學生不再只是將繪本快速翻過，而是能夠將這些讀過的書，記得有趣與印象深刻的地

方，分享也不只是表面看到的文字或圖片，更希望學生可以理解故事背後的涵義，透過同學間互

相分享可以提高彼此對閱讀的興趣。 

二、教學活動設計 

統整領域 國語文、生活課程 設計者 一年級教學團隊 

實施年級 一年級 總節數 1 節 

單元名稱 回饋與檢討 –和書做朋友 

設計依據 
核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

B1 符號運用與溝通表達 

C1 道德實踐與公民意識 

國-E-B1  

理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感 

受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目標。 

生活-E-C1  

覺察自己、他人和環境的關係，體會生活禮儀與團體 

規範的意義，學習尊重他人、愛護生活環境及關懷生 

命，並於生活中實踐，同時能省思自己在團體中所應 

扮演的角色，在能力所及或與他人合作的情況下， 

為改善事情而努力或採取改進行動。 

核心素養呼應說明 

    教師先透過繪本來介紹與說明自己喜歡的原因，而繪本中的我長大了真好!也是希望學生經

由故事來體會每個人的人生都有不同的意義，是不是應該要好好珍惜與努力。藉此來引導學生

可以針對個人喜歡的繪本來跟同學做分享，先「聽」故事後再找出繪本重點來「說」故事，小

一學生在語言表達上還需慢慢訓練，透過分享繪本也是培養學生的表達能力，以呼應核心素養

國-E-B1及生活-E-C1。 



學習 
重點 

學習

表現 

語文 

1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，

說出聆聽的內容。 

5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並樂於與他人

分享閱讀心得。 

生活 

1-I-1 探索並分享對自己及相關

人、事、物的感受與想法。 

1-I-3 省思自我成長的歷程，體

會其意義並知道自己進步的情形

與努力的方向。 

學習

內容 

語文 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文

本。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

生活 

A-I-3 自我省思。 

D-I-3 聆聽與回應的表現。 

議題 
融入 

實質

內涵 
生命教育 

生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

所融

入之

學習

重點 

1. 透過故事讓孩子能體會能健康長大是一件很幸福的事。 
2. 讓學生觀察到文章中背後的含意，心中勇氣可以面對一切挑戰。 

與其他領域/科
目的連結 

無 

教材來源 繪本 – 我長大了，真好！ 
教學資源 
(教師) 

準備繪本 PPT(繪本全文) 

教學資源 
(學生) 

準備一本自己喜歡的故事書 

學習目標 
1. 能安靜專心聆聽故事。 
2. 了解到能健康長大是一件幸福的事。 
3. 能找到自己喜歡的書類型並說出原因。 
4. 能上台與同學分享自己繪本的內容。 

教學重點 
節次一：教師先講述全班同學皆有的繪本-「我長大了，真好！」，透過讓學生聽故事的過程教師

分享自己為什麼喜歡這本書的部分，引導學生可以找出自己帶來喜歡繪本的原因。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

一、引起動機 – 「覺得自己長大了嗎？」 

1. 教師先以學生經驗中問題出發，引起學生興趣來回

答問題。 

2. 你覺得每個人長大都是一件很容易的事情嗎？為什

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語表達 

 

 

 

 



麼？讓學生自由回答表示意見。 

3. 教師用 PPT講述繪本（故事重點概述：主角是重度

海洋性貧血，她長大過程裡許多時間都是在醫院度

過的，很希望像其他孩子一樣可以健康長大，一起

無憂無慮在學校學習，在她身邊愛她鼓勵她的家人

朋友不斷給了他前進的力量，最後她覺得：我長大

了，真好！） 

二、發展活動 –「找出喜歡的原因」 

1. 教師提問：故事中出現哪些人事物？ 

學生回答：小女孩、護士、女孩媽媽…… 

2. 教師提問：故事中要描述的是什麼事？ 

學生回答：這位小女孩辛苦長大的過程與她勇敢面

對挑戰的決心。 

3. 教師分享為什麼會特別喜歡這本書原因：因為大部

分的人都覺得健康長大是一件很平常的事情，但這

個社會上有些人是很辛苦與勇敢的跟病魔或是面臨

到的挑戰對抗，我們要珍惜父母親給我們健康的身

體，也要有勇氣去面對未來的每項挑戰。 

三、綜合活動  

1. 學生拿出手中帶來最喜歡的書，重新認真翻閱一

次，並找出自己想跟大家分享這本書的原因與簡單

的故事內容。 

2. 學生已學過如何找出書中的重點：「人事時地物」，

教師巡視與給建議，讓學生可以知道書中傳達重點

與自己喜歡的地方。 

3. 請同學上台分享自己喜歡的故事書。 

4. 回家完成學習單 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

PPT 繪本

投影 

 

 

 

 

 

 

PPT 提問 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

學習單 

 

 

聆聽欣賞 

 

 

 

 

 

 

 

口語表達 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論發表 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

《  和  書  做  朋  友  》 

             一年(   )班  姓名:      座號: 

＊老師分享的故事 

書名： 
故事內容介紹： 

 

我長 大了，升上二年級我要……: 

 

 

 



＊我分享的故事 

書名： 
故事內容介紹： 

 

 

我喜歡的原因: 
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